



## УЧЕНЫЙ, ЭНЦИКЛОПЕДИСТ, ПУБЛИЦИСТ. В ПАМЯТЬ ОБ АКАДЕМИКЕ БОРИСЕ СТЕПАНОВИЧЕ МАСЛОВЕ

3 августа 2015 года на 87 году ушел из жизни Борис Степанович Маслов, доктор технических наук, профессор, академик

двух академий (Российской академии наук и Международной славянской академии наук, образования, искусств и культуры), заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации, ветеран Великой Отечественной войны, лауреат премии Совета Министров СССР. Награжден орденом Трудового Красного Знамени, Золотой медалью имени А. Н. Костякова, юбилейной медалью Международной Комиссии по Ирригации и Дренажу (МКИД), а также рядом других наград.

Борис Степанович родился 19 марта 1929 г. в д. Еднево Волоколамского района Московской области. В 1954 г. окончил Московский институт инженеров водного хозяйства, переименованный в 1963 г. в Московский гидромелиоративный институт, в 1993 г. – в Московский государственный университет природообустройства, а в 2014 г. – в Институт природообустройства в составе Российского государственного аграрного университета имени К. А. Тимирязева.

Б. С. Маслов прожил трудную, но плодотворную жизнь. В годы Великой Отечественной войны, когда ему было всего 13 лет, он состоял в истребительном батальоне в д. Еднево. Одновременно учился в школе и работал в колхозе. В 1943 г. был сослан в Сибирь как сын репрессированного отца. Был реабилитирован в 1960 г. В ссылке в 1944–45 гг. работал в совхозе «Таежный» Норильскомбината НКВД и продолжал учиться в школе. В 1947 г. поступил в Московский энергетический институт, но в 1950 г. с четвертого курса был отчислен из-за анкетных данных. Затем он работал электротехником на Колюбактинском игольном заводе в Рузском районе Московской области, а с 1952 г. продолжил обучение в Московском институте инженеров водного хозяйства, посвятив свою жизнь мелиорации и водному хозяйству нашей страны.

Борис Степанович был крупным ученым в области сельскохозяйственных мелиораций, мелиоративной гидрогеологии и экологии. Он работал на различных должностях: на Мещерской зональной опытно-мелиоративной станции (1954–1960 гг.); в Рязанском сельскохозяйственном институте (1956–1959 гг.); во Всесоюзном научно-исследовательском институте гидрологии и инженерной геологии (1963–1967 гг.);

во Всесоюзном научно-исследовательском институте гидротехники и мелиорации (1961–1988 гг.), был директором этого института (1985–1988 гг.); в Московском гидромелиоративном институте (1967–1968 гг.); начальником Главного управления науки Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР (1975–1985 гг.); заместителем генерального директора Отраслевого научного комплекса по гидротехнике и мелиорации Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук (ВАСХНИЛ) (1988–1991 гг.); академиком-секретарем Отделения гидротехники и мелиорации ВАСХНИЛ (1991–1992 гг.); заместителем академика-секретаря Отделения мелиорации и водного хозяйства Российской академии сельскохозяйственных наук (РАСХН) (1992–1996 гг.); заведующим Отделом мелиорации и водного хозяйства РАСХН (1996–1999 гг.); главным специалистом Федерального государственного унитарного предприятия «Специализированный научный центр «Госэкомелиовод» (2002–2025 гг.); главным редактором Центрального бюро научной информации Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР; членом экспертной группы Высшей аттестационной комиссии СССР; членом секции Комитета по Ленинским Премиям СССР; членом редколлегии журналов «Мелиорация и водное хозяйство», «Природа и человек», «Вестник Россельхозакадемии», «Живая вода», «Вопросы мелиорации» и некоторых других.

Он был человеком широких знаний в области мелиорации и водного хозяйства, гидрологии, гидрогеологии, болотоведения, экологии и ряда других областей науки, продуктивным популяризатором знаний, автором многочисленных научных работ, известным не только в России и республиках бывшего СССР, но и за рубежом. Б. С. Маслов написал цикл работ о жизни и деятельности важнейших мелиораторов и земледельцев России в XIX и XX веках, ссылаясь даже на некоторые малоизвестные и забытые работы этих авторов. С его участием были подготовлены и изданы такие обобщающие книги, как «Вопросы орошения и осушения в США» в 1967 г., «История орошения и осушения в СССР» (издание МКИД на английском языке) в 1985 г., «Мелиорация и водное хозяйство Великобритании» в 1988 г.

По приглашению ФАО–ЮНЕСКО Борис Степанович в 1997–2003 гг. совместно с группой виднейших зарубежных ученых участвовал в подготовке и научном редактировании электронной версии «Энциклопедии жизнеобеспечения»

(«Encyclopedia of Life Support Systems») по теме «Мелиорация земель». Эта энциклопедия вышла в 2003 г. и доступна в интернете.

Среди написанных Б. С. Масловым популярных изданий следует также отметить такие как «Отвоєванная земля» в 1976 г. и 1980 г., «Справочник мелиоратора» в 1976 г. и 1980 г., «История мелиорации в России» в 2002 г., «Мелиоративная энциклопедия» в 2003 г., «Загадочный мир болот» в 2013 г., «Болото и пиар природных стихий» в 2011 г., «Тупики торговли водоемкой продукцией» в 2010 г., «На стыке эпох» в 2009 г., «От года великого перелома» в 2-х томах (2010–2011 гг.), «Будет ли гореть торф этим летом?» в 2011 г. и др.

Борисом Степановичем было опубликовано около 800 научных работ, в том числе 58 монографий, справочники и учебные пособия, подготовлено 17 докторов и кандидатов наук. Б. С. Маслов был одним из разработчиков проблем мелиоративной гидрогеологии гумидной зоны России, Белоруссии и ряда других республик бывшего Советского Союза, большим специалистом в области: мелиоративной гидрогеологии, режимов осушения сельскохозяйственных земель, водооборотных и совмещенных осушительно-увлажнительных систем, использования и охраны болот, охраны природы при мелиорации земель, теоретических основ экологизации мелиорации в системе ландшафтного земледелия.

Б. С. Маслов руководил рядом крупных научно-технических проектов осушительных и осушительно-увлажнительных систем, а также разработкой комплекса мер по предотвращению негативного влияния мелиорации на окружающую среду. В течение 30 лет участвовал в руководстве планированием и координацией научно-исследовательских работ и программ развития мелиорации и водного хозяйства в СССР, внес большой вклад в деятельность научных мелиоративных организаций Нечерноземной зоны России, а также Сибири, Дальнего Востока, Белоруссии, Литвы, Латвии, Азербайджана, Молдовы, Туркмени и Таджикистана.

Борис Степанович был одним из первых в России, кто обсуждал вопрос о влиянии мелиорации сельскохозяйственных земель на окружающую среду. В 1971 г. он опубликовал статью «О некоторых последствиях осушительных мелиораций», а в 1985 г. совместно с И. В. Мишаевым опубликовал монографию «Мелиорация и охрана природы», где описал основные экологические последствия мелиораций сельскохозяйственных земель, их причины и пути устранения. Было показано, что для предотвращения возможных негативных экологических последствий мелиорации должны осуществляться комплексно. Выполненный под руководством Б. С. Маслова цикл работ по этой теме привел к созданию первого в стране нормативного документа «Руководство по разработке раздела «Охрана природы» в составе проекта мелиорации

земель», утвержденного Минводхозом СССР в 1980 г. За этот цикл работ ВАСХНИЛ в 1993 г. присудила Б. С. Маслову Золотую медаль имени А. Н. Костякова.

Его работы по мелиорации, сельскохозяйственному освоению торфяных болот, их охране, классификации гидрогеологических условий болот и заболоченных земель Нечерноземной зоны России стали классическими.

Он любил и хорошо знал Россию, знал национальные, исторические и культурные особенности отдельных ее регионов, любил природу, много путешествовал как турист вместе со своей семьей по России, посещал исторические памятные места, выступал в печати в защиту этих мест от забвения и разрушения.

Бориса Степановича Маслова отличали честность, мужество, принципиальность, непримиримость в борьбе разрушителями природы России. В своей книге «Леса России» (2004 г.) профессор Н. А. Моисеев пишет: «В моем представлении Борис Степанович – это «Дон Кихот», дерзко выбрасывающий свой «вызов», без обиняков отстаивающий свои взгляды, независимо от того, нравятся они кому или нет. Он бросает вызов и верхним как власть имущим, так и предрержащим, видя ту несправедливость, которая царит у нас ... Я лично уважаю за это Бориса Степановича и не скрою, для меня он в этом обличье Дон-Кихота мил. Я с удовольствием читаю его статьи и не только по науке, но и по истории, и по публицистике».

В 1999 г. по приглашению Сельскохозяйственного колледжа аспирантов и Мексиканского института водных технологий Б. С. Маслов совершил поездку в Мексику, где прочел цикл лекций по современным проблемам сельского хозяйства, гидротехнических мелиораций, природопользования и охраны природы. Интересно, что после одной из лекций слушатели вручили ему статуэтку Дон Кихота, как объяснили, в благодарность за мужественную гражданскую позицию по современной проблеме охраны почв, водных и лесных ресурсов в России и в мире.

Борис Степанович Маслов многократно публиковался в газетах: «Литературная Россия», «Литературная газета», «Советская Россия», «Завтра», «Правда», «Крестьянская газета» и др. В этих зданиях Б. С. Маслов энергично протестовал против бездумной переориентации сельскохозяйственных угодий и их упадка, развала целой отрасли по мелиорации сельскохозяйственных земель страны, против «поворота сибирских рек» в Центральную Азию, закрытия русских музеев и пр.

Активная гражданская позиция автора снискала ему уважение и признание многих людей, включая авторов этой статьи.

**Светлая ему память.**

*Ю. Н. Никольский, В. В. Шабанов, Д. В. Козлов*